
نالیز ترکیبیآ علیرضا مظاهری   

 

 

 

 

 

نالیز ترکیبیآمبحث :   

علیرضا مظاهریمدرس :   

 

 

 



نالیز ترکیبیآ علیرضا مظاهری   

1

2

: 3 3 9
9 9 18

:3 3 9

A

A

 = 
+ + =

 = 
 

 

 :اصل ضرب

 :مانند شکل روبرو تعداد راه ها برابر است با م یبرو Cبه  Bو سپس از   Bبه شهر  Aاز شهر  می اگر بخواه

 

  

 

3  یکارها  میمجبور باش   Aانجام کار   یهرگاه برا  اصل ضرب:   م ی تعم  2 1,......., , ,na a a a تعداد    میرا انجام ده

 :ممکن برابر است با ی کل حالت ها

 

  

1که   می انجام ده 2A  ای 1A  قیکه آن را از طر  میمختار باش  Aانجام عمل  ی برا د یفرض کن اصل جمع:  1:n A  

2و   قیطر 2:n A قابل انجام باشد  قیطر: 

 رفتن از الف به ب:   یبرا 

 

 

 :میکنیجمع را استفاده م ایاصل ضرب   مید یرس  ریهرگاه به حروف ز نکته: 

 اصل ضرب:  و  

 صل جمعا:  ا ی 

 

 :می نام یم  لیرا فاکتور یمتوال  ی عیحاصل ضرب اعداد طب  : ل ی فاکتور   ف ی تعر 
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6 2 12 =  

0

7 6 1  

4,6,8

6 6 3  

  

 :مثال

 

 :جهی نت  

 

  

 :د یابیتعداد تمام حالات را ب م یکنیتاس را باهم پرتاب م ک یسکه و  ک یمثال: 

 :حل 

  

 کدام است ؟  باشند،ی م  5و  2که همه آنها فاقد دو رقم  ز یزوج با ارقام متما ی رقم 3تعداد اعداد   :تست 

1) 150 

2) 125 

3) 120 

4) 115 

 :میگذاریرا کنار م  5و   2ابتدا رقم حل: 

0,1,2,3,4,5,6,7,8,9 

 :صفر باشد  کانیالف( رقم  

7    اصل ضرب  6 1 42  = 

 :باشد  4,6,8  کانیب( رقم  

6    اصل ضرب  6 3 108  = 

108     :کل حالات مطلوب  42 150+ = 

 

5 | 1 2 3 4 5 120

3| 1 2 3 6

4 | 1 2 3 4 24







=     =

=   =

=    =

 

( )

( ) ( ) ( )

| 1 |

| 2 | 1 |

n n n

n n n n

 

  

= − 

= −  −
 

 حالت 

 

 تاس و سکه 

 صفر

تواند یم  

 

 صفر
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 توان نوشت؟  یم   400بدون تکرار رقم کوچکتر از  ی رقم 3چند عدد  9و8و 7و5و3و2با ارقام  : 1 ن ی تمر 

1) 35 

2) 45 

3) 40 

4) 50 

 

زرد موجود است. حداقل چند   ی گو  9و  ی آب یگو  7 د،یسف ی گو 5قرمز،  یگو   3 یادر جعبه   :2  ن یتمر   

 خارج شده هم رنگ باشند؟ ی گو  6کم دست  میتا مطمئن باش  م یخارج کن ی گو

1) 17 

2) 18 

3) 19 

4) 20 

 

  گشتی. تعداد جام ییگوی م گشتیجا کی در کنار هم  یش  n قرار گرفتن یاز حالتها ک یبه هر  : گشت ی جا 

n|  زیمتما یش   nیها


 .است 

 :طبق اصل ضرب

به شرط آن که   رند یتوانند کنار هم قرار گ  ی مختلف م ق یبه چند طر یزاهدان 2  ،یاصفهان 4 ،یاهواز  5مثال: 

 ها کنار هم باشند؟ یهم شهر

  یدسته قرار م  ک یدر   ز یرا ن یزاهدان  2دسته و  کی را در  یاصفهان 4دسته،  کی ر را د   یاهواز 5ابتدا حل:  

3دسته به    3 ن یا م،یده |


5به   توانند ی توانند با هم جابجا شوند و داخل هر دسته از افراد م ی م قیسه طر  |


 و

4 |


2و |


 :اها برابر است ب گشتیمختلف با هم جابجا شوند. بنابر اصل ضرب کل جا 

3| 5 | 4 | 2 |
   
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بوده و فاقد دو   2رقم  کی ی که دارا ی توان ساخت به طور  یم  زیبا ارقام متما ی رقم 3چند عدد  :4  ن یتمر   

 باشد ؟  8و  7رقم 

1) 114 

2) 141 

3) 144 

4) 147 

مقدار   : 4 ن ی تمر 
( )

( )

1 |

1 |

n

n





+

−
 با کدام عدد برابر است؟  

1) ( )1n n + 

2) ( )1n n − 

3) 
1

1

n

n

+

−
 

4) 
( )1

2

n n +
 

که سرباز ها کنار هم و    ینشاند، طور  فی رد کی افسر را در  2سرباز و  3توان  ی م ق یبه چند طر : 5 ن ی تمر 

 افسر ها کنار هم باشند؟ 

1) 72 

2) 24 

3) 18 

4) 36 

قفسه کنار هم   کیتوان در   ی م  قیچند طر را به   ی ادب زیکتاب متما 4و  یاضی ر زیکتاب متما 3 :6 ن ی تمر  

 همواره کنار هم باشند؟ یاضیر یکه کتاب ها ی قرار داد به طور

1) 180 

2) 360 

3) 560 

4) 720 
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کنند. تعداد تمام   ی سخنران ب یجلسه به ترت ک یقرار است در  نیو حس یشش نفر شامل عل  :7  ن یتمر   

 کند کدام است؟ ی م ی سخنران یزودتر از عل نیکه حس یحالات

1) 120 

2) 240 

3) 360 

4) 480 

 

 :حلقه دهند  ایدور   لیتوانند تشک ی م  زیمتما ی ش  nکه   یتعداد تمام حالات  : ی دور   گشت ی جا 

)داشته باشد:  تیاگر جهت قرار گرفتن شان در حلقه اهم )الف  )1 |n


 )در مورد افراد (است.  −

نداشته باشد:  تیاگر جهت قرار گرفتن شان در حلقه اهم )ب 
( )1 |

2

n


−

 )ایدر مورد اش (است.  

  

   :هستند برابر است با یتکرار  یش  kآنها  ان یکه از م یش   nیها گشتیتعداد جا با تکرار:   ل ی تبد 
|

|

n

k





 

 نشاند؟ یزگرد ینفر را دور م 5توان   یم  قیبه چند طرمثال:  

1) 24 

2) 10 

3) 12 

4) 30 

 حل:
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که مردها کنار    یبه طور نند ینفره بنش 6 ز یم کی توانند دور  ی م ق یسه مرد و سه زن به چند طر : 8 ن ی تمر 

 هم و زنان کنار هم باشند؟

1) 6 

2) 18 

3) 36 

4) 72 

دانش آموز کلاس    4و  ازدهم ی ه یدانش آموز کلاس پا 4شامل  ی زگردیم یجلسه آموزش  ک یدر   :9  ن ی تمر   

که در کنار    یبه طور نند،یها بنش ی شده است. به چند حالت دانش آموزان در صندل لیدوازدهم تشک هیپا

 ( 1400-یتجرب ی)سراسر  رد؟یقرار نگ   هیدانش آموز هم پا  ،یهر دانش آموز 

1) 144 

2) 288 

3) 276 

4) 1152 

 ساخت که هر دستبند شامل هر شش مهره باشد ؟  توان یبا شش مهره متفاوت چند دستبند م :10  ن یتمر   

1) 40 

2) 60 

3) 90 

4) 120 

 ساخت؟ توان یم  یحرف 5با استفاده از حروف کلمه ))اهواز(( چند کلمه   : 11 ن ی تمر 

1) 30 

2) 40 

3) 60 

4) 120 
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  16) د؟ یکنار هم چ ف یرد کیشطرنج را در  د یمهره سف  16توان  ی مختلف م ق یبه چند طر : 12 ن ی تمر 

 است(  ریوز  1شاه و  1اسب،  2 ل، یف 2رخ،    2سرباز،  8مهره شامل: 

1) 16 |


 

2) 
16 |

8 | 3 | 2 |



  

 

3) 
3

16 |

8 | 2 |



 

 
 
 

 

4) 
16 |

8 | 2| 3 |



 

 

  یرفته مشروط بر آنکه حرکت رو  Bبه نقطه   Aتوان از نقطه   ی م قیبه چند طر ریدر شکل ز :  13 ن ی تمر  

 رد؟ یبه بالا انجام گ نییخط ها از چپ به راست و از پا

1) 112 

2) 56 

3) 48 

4) 28 

 

 نوشت ؟  توانی م یرقم  9چند عدد  4و4و4و3و3و5و 2و0و0با ارقام  :14  ن یتمر   

1) 9 |


 

2) 9 | 7 |
 

− 

3) 7 8 |


 

4) 
7 8 |

3 | 2| 2 |



 


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  یمجموعه ها   ریتعداد ز 

ی صفر عضو   

 

مجموعه    ریتعداد ز 

 ی عضو   n  یها

 

  ریتعداد ز

مجموعه  

  کی  یها

ی عضو   

 

 

 ب ی و ترت   ب ی ترک 

  بیرا بدون توجه به ترت  زیمتما  یش  k ز، یمتما یش  n انیتوان از م  یکه م یتعداد حالات مختلف  : ب ی ترک  

 :شان انتخاب کرد، برابر است با

( )
( )

|

,
| |

nn
c n k

k k n k



 

 
= = 

− 
 

دارد   تیشان اهم ب یرا که ترت زیمتما ی ش  k زیمتما  ء یش  nاز   توان یکه م یمختلف تعداد حالات  : ب ی ترت  

 :انتخاب کرد، برابر است با

( ) ( )
( )

|

,
|k

n

p n k n
n k





= =
−

 

   :برابر است با یعضو  nمجموعه  کی ی عضو k یمجموعه ها ری تعداد ز  نکته:  
n

k

 
 
 

 

 :میدان  یم  نکته:  

 :  م یدار 

 

 

 

 

 

2nبرابر است با:   یعضو   nمجموعه  کی ی مجموعه ها ر یتعداد تمام ز  : جه ی نت 
 :میدار  و 

...... 2
0 1 2

n
n n n n

n
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2اگر  مثال:  
7

n n

n

   
=   

   
 کدام است؟ nباشد، آنگاه  

1) 18 

2) 19 

3) 20 

4) 23 

  

 :حل

 

( )7 2 8 16

7 16 23

n

n n

→ − =  =

− = → =
 

  

 

 داد؟   لیتوان تشک ی استقامت در صفحه، حداکثر چند مثلث م ک یواقع بر   ریغ زینقطه متما 5با مثال: 

1) 3 

2) 5 

3) 7 

4) 10 

 

 آورد پس تعداد کل مثلث ها برابر است با:  ی م د یمثلث را پد  ک ینقطه  5 نی از ا زینقطه متما 3هر حل:  

5 | 3 | 4 55
10

3 3| 2 | 3 | 2

 

  

 
 

= = = 
  
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| |

8 78 | 8 | 7 | 7 |

n nn n

n n

 

   

   
= =   

−  −    
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که در هر جعبه    یقرار داد، طور  ز یجعبه متما  10را درون  ز یمهره متما 6توان  ی م ق یبه چند طرمثال: 

 رد؟ یمهره قرار گ  کیحداکثر 

1) 6 |


 

2) 10 |


 

3) 
10 |

4 |





 

4) 
10 |

4 | 6 |



 


 

 میاندازی مهره م ک یرده و در هرکدام جعبه را انتخاب ک  10جعبه از  6حل: ابتدا 

10 |10

6 6 | 4 |



 

 
= 

 
                

 محدب چند قطر دارد؟   یضلع n  کی : 15 ن ی تمر 

1) 
2

n
n

 
+ 

 
 

2) 
2

n
n

 
− 

 
 

3) 1
2

n 
+ 

 
 

4) 
2

n
n
 
 
 

 

((   کانیرقم  > نرقم دهگا > با شرط ))رقم صدگان یچند عدد سه رقم 1و3و 5و7و9با ارقام  :16 ن ی تمر  

 توان نوشت؟ یم

1) 8 

2) 9 

3) 10 

4) 12 
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در   ک یدوم را کتاب سال  6کتاب از   4کتاب سال اول و  5کتاب از   3توان  یم  قی به چند طر :17  ن یتمر   

 د؟یچ ی در قفسه ا انیم

1) 
11

4 | 3|
7  

 
  

 
 

2) 
11

4 | 3| 2 |
7   

 
   

 
 

3) 
6 5

4 | 3|
4 3  

  
   

  
 

4) 
6 5

4 | 3| 2 |
4 3   

  
    

  
 

 

حاصل   : 18 ن ی تمر 
15 15 15

......
2 3 5

     
+ + +     

     
 کدام است؟ 

1) 152 132− 

2) 152 116− 

3) 152 121− 

4) 15 42 2− 

 

انتخاب کرد، به   ییهت پاسخگوپرسش را ج 8توان    یم  قیپرسش موجود، به چند طر 10از  :19 ن ی تمر  

 پرسش اول، انتخاب شود؟ 5پرسش از  4شرط آنکه حداقل 

1) 25 

2) 30 

3) 32 

4) 35 
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دعوت شده اند. به    یچهار نفر را به اردوگاه دانش آموز Eو   Dو  Cو  Bو    Aاز مدارس  ک یاز هر  :20  ن یتمر   

 د؟ هم مدرسه باشند، انتخاب کر  ر یتوان سه دانش آموز که دو به دو غ ی م قیچند طر

1) 160 

2) 320 

3) 480 

4) 640 

 

  سه یمهره به تصادف از ک 4وجود دارد.  اه یمهره س   6و  د یمهره سف  4رنگ  رهیت سه یک  کیدر  : 21 ن ی تمر 

 د؟یآی م رون یب د یمهره سف 3ها حداقل در چه تعداد از انتخاب  م،ی آور ی م رون یب

1) 20 

2) 25 

3) 50 

4) 75 

  

اند، به چند  دعوت شده  یاردوگاه فرهنگ  کیدانش آموز به  15 ، یمنطقه کشور  6از  کیاز هر  : 22 ن ی تمر 

 هستند، انتخاب کرد؟  یاهم منطقه  ریآنها که دو به دو غ نیآموز از بدانش   3توان  ی م قیطر

1) 67500 

2) 57600 

3) 75600 

4) 76500 

 

 ساخت ؟  توان یم یرقم 6چند عدد  3و3و3و4و4و 5و5و5با ارقام  :23  ن یتمر   

1) 420 

2) 380 

3) 350 

4) 450 
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به    یشامل عضو

 aخصوص مانند  

 

به    یفاقد عضو

 aخصوص مانند  

 

 

 اصل پاسکال )شامل و فاقد( 

 ند،خصوص باش عضو به  rکه فاقد  ی عضو n مجموعه کی  ی مجموعه ها ر یتعداد ز -

   :برابر است با 
2

n r− 
 
 

 

 خصوص باشند، عضو به  rکه فاقد  ی عضو n مجموعه  کی  یعضو k یمجموعه ها  ر یتعداد ز-

   :برابر است با
n r

k

− 
 
 

 

 ، خصوص باشند عضو به  قکه شامل  یعضو  n مجموعه ک ی یعضو  ن  ی مجموعه ها ر یتعداد ز -

   :برابر است با 
n r

k r

− 
 

− 
             

     :قانون پاسکال                                     
1

1

n n n

k k k

+     
+ =     

−     
 

  

 

مجموعه  مثال:   , , , , , ,A a b c d e f g= د ی پاسخ ده ریمفروض است. به سوالات ز: 

 دارد؟   aشامل عضو  ی عضو 3مجموعه  ریچند ز  Aالف( مجموعه   

 :حل 

 

 دارد ؟   cو   bو فاقد عضو  aشامل عضو  ی عضو 3مجموعه  ر ی، چند زAب( مجموعه  

 
4 4 3

, , ,...,... 6
2 2

a b c
  

= = 
 

            

 

 

 
6 6 5

,...,... 15
2 2

a
  

= = 
 
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  میرستوران دعوت کن   کیشام به   یرا نفر را ب 7نفره دوستانمون،  12 ستیل انیاز م میخواهی م : 24 ن ی تمر 

. با علم بر  می هر دو را با هم دعوت کن د ینفر با هم قهر هستند و نبا 12 نیاز ا Bو  Aنفر  2که  م یدان  یاما م

 چند تا است؟  مانیمطلب تعداد تمام انتخاب ها نیا

1) 
12 10

7 5

   
−   

   
 

2) 
121

72

 
 
 

 

3) 
12 12

7 5

   
−   

   
 

4) 
12 10

7 7

   
−   

   
 

حاصل   :25 ن ی تمر  
9 10 9 11

3 3 4 5

       
+ + +       

       
 کدام است؟ 

1) 
11

6

 
 
 

 

2) 
12

7

 
 
 

 

3) 
11

7

 
 
 

 

4) 
12

6

 
 
 

 

حاصل   :26  ن یتمر   
2 2 2

2
1 2

n n n

k k k

− − −     
+ +     

− −     
 کدام است؟ 

1) 
1n

k

− 
 
 

 

2) 
1

n

k

 
 

− 
 

3) 
n

k

 
 
 

 

4) 
1

1

n

k

− 
 

− 
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از مجموعه    رمجموعه یچند ز : 27 ن ی تمر     , , , , ,a b b a a b   عضو ,a b  را ندارد؟ 

1) 4 

2) 6 

3) 8 

4) 12 

 

م  کنار ه  Nساخت که دو   توانیم ی حرف 7چند کلمه   Kو Eو Pو Iو Iو NوNبا حروف   :28 ن ی تمر  

 کنار هم نباشند؟ Iدو    یباشند ول

1) 360 

2) 240 

3) 120 

4) 60 

 

با طول حداقل )فقط رو به راست و روبه بالا( وجود دارد   Dبه   Aاز   ریدر شکل مقابل چند مس  :29  ن یتمر   

 نگذرد؟  Cبگذرد و از نقطه  Bکه از نقطه    یبه طور 

1) 69 

2) 72 

3) 75 

4) 78 

 

در   Aکه دو حرف  یساخت، به طور  توان ی م یحرف  6، چند رمز عبور  FARHADبا حروف کلمه  : 30 ن ی تمر 

 کنار هم نباشند؟

1) 120 

2) 180 

3) 240 

4) 300 

 



نالیز ترکیبیآ علیرضا مظاهری   

  

که   ی دعوت کرد، به طور  یخود را به مهمان یمیدوست صم 9نفر از  5توان  یم  ق یبه چند طر : 31 ن ی تمر 

 ( ۹۹-یشرکت کنند؟ )سراسر یدو نفر آنان، نخواهند با هم در مهمان

1) 84 

2) 87 

3) 91 

4) 95 

 

کرد، به شرط آنکه هر نفر حداقل   ع ینفر توز 3 نی را ب ز یکتاب متما  5توان  یم  قی به چند طر :32  ن یتمر   

 ( 99- خارج از کشور یتجرب  یکند؟ )سراسر افت یکتاب، در کی

1) 105 

2) 125 

3) 135 

4) 150 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


